

路通了,水净了,居民心顺了

港口镇沙墩街打通600米瓶颈路,铺路与农污治理同步开展节约大笔费用

“家门口的烂路终于修好了。”1月30日,随着港口镇西街社区沙墩街最后100米水泥路面铺就,沿街66户居民家门口600米长道路正式完工通车。在铺路的同时农污治理工程同步开展,节约大笔农污治理费用。上午11点,家住沙墩街28号的坤哥领着一家五口人正热火朝天地修整着路边一块临河30多平方米的黄泥地,打算做点绿化,“政府出钱把这路修得宽敞整洁,又解决了生活污水排放问题,我们就特别有劲头把房前屋后搞得整齐美观些,开开心心迎新年。”

本报记者 闫莹莹 通讯员 刘嘉伟



沙墩街600米村道拓宽,瓶颈路打通,方便了当地村民出行。

本报记者 文波 摄

“烂泥路”变“水泥路”

“以前路面只有3米来宽,过车困难,居民家门口都是坑坑洼洼的泥路,一到下雨天,还会倒灌到家里,特别容易滋生蚊虫。”西街社区副书记陈景德说,在港口镇治水办(以下简称“治水办”)的主动作为和积极牵头下,这条困扰村民出行近两年的路,迎来了改头换面的机会。

2023年12月13日,治水办在联合巡查中发现,浅水湖涌沿河截污工程完工后,沙墩街剩余半幅路面未完成路面恢复。这段路不仅妨碍居民正常出行,还对居住环境有严重影响。于是治水办接连开展工作部署,了解情况并制定路面恢复方案。

“这路段施工难度大,居民区施工,人员进出频繁,工作面最窄处仅4米不到。不过最难的是协调工作不好做。”施工方中建五局现场工长车文博介绍,这次能顺

利进场施工,离不开治水办和社区工作人员通力协作,“1月15日,工程第一段正式进场,工程从赞同恢复路面的居民住所邻近地段开始施工。一边施工,一边组织协调群众。”

“这一次我们不仅制定了详细的现场协调方案,在施工顺序上也作了调整,采取由易到难,分段施工的方式,确保了整段道路施工的顺利进行。”治水办工作人员贺修豹介绍道。

施工队进场前后,治水办工作人员与社区工作人员组成协调小组,挨家挨户收集群众意见,解答群众心中疑问,安抚群众情绪,疏通群众心结。一开始,住在66号的全叔由于对施工情况不了解,担心施工过程中对房屋地基有损坏。协调组就多次入户拜访,展示方案,解释政策,明确责权,情理法并用,终于做通工作,使路面铺设能顺利推进。而66号临近路段的打通,

也使西街社区与乐群社区两个社区迎来了真正的交通互通,社区之间出行再也不须绕小路进出,可以一条大路“开”到底。

历时半个月15天,沙墩街66户村民门前600多米的“烂泥路”焕然一新,成了崭新漂亮、路面宽6米多的“水泥路”。村民推门就能毫无遮挡地看到波光粼粼、水面清澈的浅水湖涌。

“支管到户”变“连接到心”

路通了,居民的环境幸福感实实在在地提升了。让治水办和社区工作人员倍感欣慰的是,在沙墩街路面恢复过程中,西街社区沙墩街农污工程也一并得到解决,为财政节约了大笔资金。

“因为沿线居民污水主要排往屋后,原计划在屋后设便道收集居民污水。”贺修豹介绍道,在协调小组的引导下,居民自购水管,每家每户自发安装污水收

管,主动并入预留接口的市政主管网中。

“家门口的路修得这么漂亮,我自己出点钱出点力,把家里的排污水管接出来都很乐意。”家住25号的枝哥开心溢于言表。

考虑到村民自行接驳主管网有难处,治水办在第一时间组织了农业农村局、西街社区、北京设计院、中建五局进行现场勘察,修改通过了新的农污工程设计方案。并由中建五局动用挖机破路,再由农污施工单位和西街社区共同协助,指导居民有序接入市政主管网。在减少施工费用的基础上,补齐了污水收纳的空白区,一举改善了居民住户污水直排的问题,高效衔接起了未达标水体整治工程与农污工程。

“现在水也净了,路也平了,桥也通了,我在这里住了几十年,房前屋后从来没有这么宽敞明亮过,住着也更舒心了。”枝哥说,今年可以开开心心地过个好年了。

南头镇南城社区推进人居环境整治,增强居民幸福感

嫩绿的菜苗、葱郁的薄荷、挺拔的香葱……位于南头镇南城社区同乐西路路边的5个小菜园成为独特的风景线。从同乐西路穿行而过的车主和行人都纷纷点赞:不仅路通了,景也美了!2023年,南头镇大力推进人居环境整治,路通了,桥宽了,群众家园变美了。

本报记者 林燕英

■新路新桥,出行更安心

建桥修路解决了民生问题,让南城社区的居民获得沉甸甸的生活幸福感。

同乐西路是南头镇南城社区中心区域的重要交通枢纽,长度约436米,接合兴路、兴业南路。“以前这条路是泥路,又烂又窄,每逢下雨,路面坑坑洼洼,泥泞四溅,弄得家里都是泥巴。”附近的居民卢女士说。记者了解到,由于各种客观原因,以前的同乐西路一直没能实现硬底化,给南城社区周边几个小组的居民群众出入带来较多困扰。

2023年,南头镇大力推进人居环境整治,南城社区在南头镇政府的指导下,决心彻底打通这条多年的“断头路”。南城社区先拆除该路段面积约2000平方米建筑

物,随后于8月正式启动同乐西路(合兴路至兴业南路)道路建设工程。11月1日,同乐西路主路顺利建成通车。宽14米的水泥路面双向两车道宣告:南城社区打通了居民出行的“最后一公里”,给民众出行提供了实实在在的方便。

同乐西路的通车仅仅是南城社区改善人居环境的一部分。2023年,为了提升社区居民的居住质量,南城社区还完成了南城村第一经济合作社旧桥改造工程。据介绍,这座旧桥十分破旧,宽仅1.5米,无法满足社区居民出行的需要。南城社区拆除了旧桥,在原址建设了桥面宽度达3.9米的新桥,在为辖区居民提供出行方便的同时,还给予一份安全感。

路通了 桥宽了 家美了

■住得好,还要住得美

2023年,南城社区还建成了海舫街党群服务站和广中江拆迁安置区党群服务站,不断延伸社区基层治理末梢,提升社区基层治理效能,让整个社区更和谐美好。与此同时,南城社区对民众急需改善的基础设施、人居环境等问题进行改善提升。如建成了广中江安置区休闲文化中心,在文化中心配置了健身器材、篮球场、儿童滑梯等,大大满足了社区居民的生活配套需求,提升生活的质量。

住得好,还要住得美!当南头镇吹响了人居环境整治和绿美中山生态建设的号角后,南城社区也开展了一系列建设和美家园的活动。据南城社区党委委员何伟源介绍,2023年,南城社区开展了“党群共建 家园更靓”为主题的“四小园”建设评选活动,活动对评选获奖的“四小园”主人给予一定金额的奖励。结合评选活动的开展,南城社区采购了菜苗、花菜,免费发放给有兴趣建设“四小园”的社区居民种植。在同乐西路的路边,记者见到好几户居民的门口处,不

10平方米的“门前”一片青绿,那青翠欲滴的菜苗迎风舒展。据了解,在南城社区的鼓励下,全社区的居民养成了种花种菜的“习惯”,屋前院后有小块空地的,都“养”出一小片翠绿。

“昔日垃圾场,如今都消失了。”记者跟随何伟源在南城社区“走街串巷”。只见昔日垃圾场,有的变成整齐停放车辆的小停车场;有的变成了种植玫瑰花、月季花的小花园,有的变成了小菜园。

2024年,南城社区将开展“六美”家园建设活动。通过党建引领、党员带动、群众参与、多方共建,发挥广大群众“自己家园自己建自己管自己美”的主人翁精神,逐步实现村容村貌净化、绿化、序化、美化、景观化。此外,按照规划,南城社区还将启动南安北路基础设施建设、碑源街人居环境提升建设、财源街、富华街人居环境提升建设、海舫街人居环境提升建设、孔明街文化活动空间建设、新建智慧停车场、南城社区活动中心基础设施建设等项目,持续完善社区内的基础设施,为建设南城社区美丽宜居乡村打下坚实基础。